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Сергій ПИВОВАРОВ

КОРД (ХАУСВЕР) ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ XIV СТ.
ІЗ ГОРОДИЩА В ЗЕЛЕНІЙ ЛИПІ

У с т а т т і  аналізується знахідка бойового ножа із городища в с. Зелена 
Липа. На основі численних європейських аналогій автор приходить до ви
сновку, що знайдений ніж за функціональним призначенням належить до 
кола західноєвропейських хаусверів чи бауернсверів, а за типологією -  до 
кордів.

Ключові слова: Середнє Подністров’я, городище Зелена Липа, бойовий 
ніж, корд, хаусвер.
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Сергей ПИВОВАРОВ
КОРД (ХАУСВЕР) ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIV в.

ИЗ ГОРОДИЩА ЗЕЛЕНАЯ ЛИПА
В  ст ат ье анализирует ся находка боевого нож а из городища Зеленая  

Липа. Н а  основании м ногих европейских аналогий автор приходит  к выво
ду, что найденный нож  по ф ункциональному назначению от носит ся к за 
падноевропейским хаусверам  или бауернсверам, а по т ипологии -  к  кордам.

Ключевые слова: Среднее Поднестровье, городище Зеленая Липа, бое
вой нож , корд, хаусвер.

Sergij PYVOVAROV
KORD (HAUSVER) OF THE SECOND HALF XIV CENTURY 

FROM THE HILLFORT IN ZELENA LYPA
The article analyzes the f in d  o f  com bat k n ife  fr o m  the h illfort in Zelena  

L ypa  village. B ased  on num erous European analogies author concludes, that kn ife  
fu n c tio n a lity  belongs to the circle o f  w estern  hausvers or bauernsvers and  
typologically -  to the kords.

K eyw ords: M id d le  D niester, h illfo rt Z e len a  L ypa , com bat kn ife , kord, 
hausver.

Аналіз еволюції військової справи на теренах Східної Європи займає 
важливе місце у дослідженнях вітчизняних науковців. Завдяки цьому на
копичена значна інформація про походження та використання різних 
видів зброї, простежені зміни в її типології та функціональному призна
ченні. У працях фахівців також розроблена детальна класифікація окре
мих видів зброї та встановлені її чіткі хронологічні рамки. Разом із тим 
варто відзначити, що середньовічне озброєння вивчено вкрай нерівномі
рно. Про його використання в окремі періоди, за браком джерел, відомо 
досить мало. Зокрема, ще недостатньо вивченими є питання, пов’язані із 
поширенням великих бойових ножів (кордів) на території сучасної Укра
їни. В цьому плані є важливими матеріали, отримані під час вивчення 
археологічних старожитностей Середнього Подністров’я, зокрема, на 
території Чернівецької області.

З-поміж середньовічних пам’яток регіону одне з чільних місць посідає 
городище в с. Зелена Липа Хотинського р-ну. Укріплення, від яких зберег
лися масивні вали та глибокі рови, можна знайти в ур. Г ородище (Щовб). 
Вони розташовуються на високому мису, над Дністром у північно-східній 
околиці села. Важливість і унікальність пам’ятки полягає в тому, що тут 
добре зберігся культурний шар XIV ст., майже повністю знищений на ін
ших археологічних об’єктах межиріччя Верхнього Пруту та Середнього 
Дністра. До того ж він насичений різноманітними предметами матеріаль
ної культури, вивчення яких дозволяє отримати важливі дані про поши
рення різних видів озброєння серед мешканців Буковинського краю [6, с. 
85-86; 7, с. 78-100; 10, с. 171-182; 11, с. 100-112; 15, с. 103-126; 16, с. 365-370].
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Рис. 1. Ф ото та прорисовка корда (хаусвера) із Зеленої Липи

П ам ’ятка (в історіографії відома як Перебиківське городищ е) була 
виявлена Б.О. Тимощуком і досліджувалася ним у 1969-1970 рр. [18, с. 1
10; 19, с. 291-292; 20, с. 7-13, 21, с. 87-93, 182]. Знайдені на городищ і мате
ріали дозволили досліднику визначити час його існування в межах дру
гої половини X III -  середини XIV ст.

Нові роботи з вивчення пам’ятки були здійснені експедицією під ке
рівництвом автора в 2000 -  2004 рр. та рятівними розкопками у 2008 -  
2009рр. Серед знахідок із городищ а помітну частку складають різнома
нітні предмети озброєння та спорядження верш ника і верхового коня:
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наконечники арбалетних стріл і стріл від лука, уламки бойових ножів, 
пластини панцира, фрагменти кольчуги, залізні деталі арбалетів, шпори, 
вудила, підкови, пряжки тощо [8, с. 140-149; 9, с. 85-93; 12, с. 204-215; 13, 
с. 120-124; 14, с. 24-30; 17, с. 58-62].

Виявлені на городищі археологічні матеріали показують, що воно 
було неординарною пам’яткою, а його гарнізон виконував певні завдан
ня та функції. Укріплення городища складалися із 4 смуг (вали і рови), 
які захищали центральний майданчик городища із напільного боку та 
завершення мису. Перший дугоподібний вал із ровом завдовжки 225 м 
(висота валу -  1-1,8 м, ширина -  6-8 м, ширина рову -  4-6 м, глибина -  0,5
0,7 м) захищав з напільного боку досить велику площадку мису. Він був 
споруджений, очевидно, ще в ранньозалізному і використовувався у се
редньовічний час. Через 320 м площадку мису, яка природно сильно зву
жується, захищав ще один рів із валом. Його довжина -  25 м (висота валу
-  1,5-2 м, ширина -  6-7 м, ширина рову -  6-8 м, глибина -  2-2,5 м). Насту
пний рів і вал (висота валу 1,7 м, ширина -  7-9 м, ширина рову 8 м, глиби
на -  2 м) розташовувалися на віддалі 57 м від першого. Вони навскіс пе
регороджували площадку мису. В східній частині вал має округле завер
шення, можливо, в цьому місці стояла башта. Через 7 -  15 м від нього 
були рів і вал (висота валу -  1,5-2 м, ширина -  8-9 м, ширина рову -  16 м, 
глибина -  3-4,5 м), які захищали центральну площадку городища розмі
рами 56х37 м. Із протилежного боку площадки розташовувалися вал та 
рів (висота валу -  0,7 м, ширина -  7-9 м, ширина рову -  8-10 м, глибина -  
2-2,5 м). Зразу ж за ним розташовувалася площадка розмірами 30х18 м, 
де виявлені рештки дерев’яної башти, а нижче по схилу мису -  вал (висо
та валу -  1-1,5 м, ширина -  5-6 м) та рів-ескарп (ширина рову -  9-16 м, 
глибина -  1-1,5 м). З східного боку, де мис відносно пологий в бік Дніст
ра, центральна площадка городища додатково зміцнена дерев’яно-зем
ляними укріпленнями (бруствером завширшки до 1 м). Таким чином, го
родище мало ешелоновану оборонну систему, яка з напільного боку ста
новила захищену територію завтовшки близько 380 м, а з боку кінця мису
-  25 м. В оборонну систему входили, очевидно, також дві дерев’яні баш
ти, розташовані з обох кінців мису. Під час вивчення валів центральної 
площадки встановлено, що на них були дерев’яно-глиняні стіни-заборо- 
ла. Наявні дані про фортифікаційні споруди пам’ятки свідчать, що укріп
лення городища були збудовані в короткий термін і за єдиним планом.

Забудова центральної площадки (цитаделі) городища була спеціаль
но спланована. На ній зафіксовані рештки великих дерев’яних будівель 
(казарм?) на кам’яних фундаментах, підсобних приміщень, конюшень 
тощо. Всі дослідженні споруди були дерев’яними, каркасно-стовбової 
конструкції, окремі -  двоповерховими. При їх будівництві, а саме спору
дженні стін, широко використовувалися залізні цвяхи, якими дерев’яні 
плахи (дошки) прибивалися до каркаса. Використання цвяхів не тільки 
прискорювало спорудження будівель, але й давало змогу надійніше їх
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захистити. Відомо, що попадання в будівлю зрубної конструкції снаряда 
з каменеметального пристрою могло повністю її зруйнувати, а стіна із 
прибитих дощок лише втрачала одну із них. Отже, споруди городища 
були досить добре пристосовані й до обстрілу каменеметальною артиле
рією. Будівлі городища призначалися для постійного проживання знач
ної кількості військових (за нашими підрахунками, близько 40-60 воїнів), 
які складали гарнізон фортеці.

Як вже було сказано вище, на пам’ятці виявлено велику кількість (по
над 200 екземплярів) предметів, пов’язаних із озброєнням. Більшість із 
них досить повно атрибутована і визначена. Проте є окремі знахідки, які 
потребують поглибленого аналізу й дослідження.

В даному повідомленні піде мова про рідкісну знахідку з пам’ятки, а 
саме про великий бойовий ніж -  корд. Він був виявлений у 2003 р. в півні
чно-східній частині центральної площадки городища, в руїнах однієї із 
наземних споруд, можливо, житла. Ніж непогано зберігся, його лезо вкри
то іржею, яка, проте, не роз’їла виріб. Накладки на руків’я відсутні, оче
видно, вони були дерев’яними. Крім того, він не має пошкоджень, лише є 
тогочасне невелике вищерблення в середній частині леза ножа.

Бойовий ніж з городища має однобічне лезо і спеціальний виступ -  
гак (перпендикулярний до леза) біля руків’я, очевидно, для кріплення на 
поясі чи фіксації в піхвах. Загальна довжина ножа становить 413 мм (290 
мм -  довжина леза, 123 мм -  руків’я), найбільша ширина леза -  40 мм, 
ширина ручки -  21-30 мм, товщина леза -  5 мм. Гак має висоту 22 мм, 
довжину -  30 мм, товщину -  10х10 мм. На руків’ї є три наскрізних отвори 
(діаметр 3-4 мм) для кріплення дерев’яних накладок. Кінець руків’я має 
заокруглення. Лезо ножа трикутне в перетині, а руків’я -  прямокутне із 
овальним заглибленням з одного боку.

У перших публікаціях про знахідку ніж було попередньо віднесено 
автором до холодної зброї типу кинджала [12, с. 211; 15, с. 105-106]. Про
те детальне ознайомлення із особливостями останнього виду зброї [1, с. 
11-14; 2, с. 140; 5, с. 385-388] спонукало відмовитися від цієї думки. Пода
льші пошуки типології зеленолипівській знахідці дозволили досить впев
нено віднести його до іншого типу, а саме до бойових ножів типу кордів.

Разом із тим в літературі з’явилися своєрідні «інтерпретації» знахідки 
із Зеленої Липи. їх висловив І.П. Возний, який при визначенні типології 
ножа, і не маючи жодного уявлення про його справжні розміри і вигляд, 
зарахував його одночасно до «мисливського ножа, який носився біля по
яса в спеціальному чохлі», а також назвав «універсальним господарським 
і похідним інструментом», який «практично не відрізнявся від побутових 
ножів, за виключенням розмірів» [4, с. 277]. Зрозуміло, що такі далекогля
дні «висновки» при відсутності конкретних знань щодо видів холодної зброї 
в Європі та специфічності досліджень середньовічних старожитностей вза
галі, яких дотримується І.П. Возний, нічого нового не додають до визна
чення типу і призначення зеленолипівського бойового ножа.
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Рис. 2. Хаусвери першого типу із знахідок на західноєвропейських 
землях та їх зображення на мініатюрі (за А. М іхайлаком)

30



Сергій ПИВОВАРОВ Корд (хаусвер) другої половини XIV ст. із городища ...

Пошук аналогій ножа із Зеленої Липи вимагає широкого залучення 
західноєвропейського археологічного матеріалу та аналізу основних те
нденцій розвитку холодної зброї в ХІУ-ХУ ст. Ознайомлення з основни
ми видами озброєння вказаного періоду засвідчує, що подібного типу 
бойові ножі були широко відомі на європейських землях. Саме в цей час 
у багатьох країнах (Німецькі князівства, Швейцарія, Скандинавія, Поль
ща, Литва та ін.) набувають поширення великі ножі із однобічно загост
реним лезом. Довжина такого типу ножів становила від 19 до 74 см. Для 
їх позначення використовуються терміни «хаусвер» (з нім. Hauswechre -  
захисник жител) чи «бауернсвер» (з нім. Ваиещ^еЬг -  захисник селян), 
досить часто їх також називають -  корди або ж тесаки. Точного розподі
лу за певною назвою не існує, кожний із дослідників висуває свої критерії 
для визначення конкретного типу. Вважається, що віднесення таких но
жів до хаусверів і бауернсверів є скоріше функціональним (зброя, що но
силася міським і сільським людом щоденно), а за конструктивними особ
ливостями їх необхідно віднести до кордів [25, с. 332-333; 26, с. 95-106]. 
Під останніми розуміють холодну зброю із однобічно загостреним ле
зом, яка наближається до кинджалів. Кордом ще називають короткий 
меч чи просто бойовий ніж. Використовується також термін «корделяс» 
-  довгий бойовий ніж із розширеним до кінчика леза клинком [25, с. 336].

На думку дослідників, поява такого типу ножів належить до ранньо
го середньовіччя, можливо, їх висхідними варіантами були великі бойові 
ножі балтів. Своїм значним поширенням серед нижчих соціальних про
шарків європейського суспільства такі ножі зобов’язані забороні носити 
рицарські мечі всім, крім дворянства. Тому хаусвери і бауернсвери, при
значені для самооборони, стали надзвичайно популярними серед прос
того люду, вони кріпилися до пояса з лівого боку і становили один із еле
ментів цивільного костюма. У Німеччині звичай носити хаусвери зберігав
ся до XVIII ст. Крім селян і міщан, такого типу ножі носила й дрібна 
польська та литовська шляхта [22, с. 170-196; 23, с. 111-130; 24, с. 3-23; 27, с. 
45-56]. Як правило, виділяють хаусвери раннього і пізнього варіантів, при
чому основним показником для їх поділу є зменшення розмірів. Пізні екзе
мпляри хаусверів мали довжину до 19 см і згодом перетворилися в типові 
мисливські ножі [25, с. 333]. Виготовляли хаусвери ковалі, які спеціалізува
лися на зброярстві, не виключено, що їх робили також фахівці-мечники.

Хаусвери були популярною зброєю серед міщан (ремісників і торгів
ців) і в статутах багатьох ремісничих цехів, або й навіть міст спеціально 
відзначалося, що вони є необхідним атрибутом самозахисту і могли но
ситися чоловіками після їх вступу до конкретної цехової організації чи 
при досягненні певного віку.

На сьогодні, за даними польських дослідників, можна виділити чоти
ри основні типи кордів (хаусверів). Так, до першого належать великі ножі 
із прямою спинкою, однобічним лезом, які не мають гарди та завершен
ня руків’я. Такі ножі найчисельніші в європейських старожитностях XIV
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-  XVII ст. В Польщі їх знахідки відомі із Жар, Люблінського воєводства, 
Тжецілей, Перська, Лутола Мокрого та інших територій [25, с. 333, рис. 
4, 1-11]. Саме до цього типу й належать бойовий ніж із Зеленої Липи.

Другий тип такої зброї схожий із першим, але має чітко виражену 
однобічну гарду та навершя руків’я. До третього типу відносять великі 
ножі «шаблеподібної» форми із прямою гардою чи без неї. Четвертий тип 
відрізняється від попередніх формою (овальне) та більшою шириною леза 
й вигнутим руків’ям [25, с. 333-334, рис. 3; 5].

Отже, за типологією польських науковців бойовий ніж із городища в 
Зеленій Липі необхідно віднести до першого типу кордів (хаусверів). Ра
зом із тим треба відзначити, що за хронологією він більш раніший, ніж 
західноєвропейські хаусвери. Знайдені на пам’ятці нумізматичні матері
али добре датують усі знахідки 70-80-ми роками XIV ст. [10, с. 171-182; 
11, с. 100-112]. Тому не виключено, що подібний тип зброї сформувався 
на східноєвропейських землях і пізніше проник на західні території.

Знахідка корда (хаусвера) на пам’ятці є цілком закономірною. Вияв
лені тут предмети озброєння, які пов’язуються із професійним військом 
та підрозділами арбалетників, говорить про присутність серед військо
вого контингенту солдатів різного ступеня підготовки. Крім того, знай
дені на городищі монети та імпортний посуд свідчать про перебування 
тут і торгівців. Тому знайдений корд (хаусвер) міг належати як піхотин- 
цю-арбалетнику, так і торгівцю чи воїну з числа обслуги. На думку до
слідників, такого типу озброєння мали стрільці Київської хоругви, які 
брали участь у Грюнвальдській битві [3, с. 239].

Корд (хаусвер), як і більшість холодної зброї доби середньовіччя, був 
багатофункціональним видом озброєння. Він використовувався для за
хисту і нападу під час рукопашних сутичок. У мирний час міг застосову
ватися на полюванні для добивання пораненої дичини та її білування. 
Такі ножі були необхідним знаряддям і в господарстві для рубання, об
стругування, зняття кори з дерева тощо. Але основним його функціона
льним призначенням все ж було бойове.
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